

EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año V.

Palma Viernes 20 de Agosto de 1886.

Núm. 1360.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 3 t. Valencia.—Sábado 5 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7:30 mañana, 2 y 4:30 (m.) t.—De Manacor a Palma 3 (m.), 7:30 m. y 5:45 t.—De La Puebla a Palma, 7:55 mañana y 5:55 t.—De La Puebla a Manacor, 7:30 m. y 5:45 tarde.—Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, 2 tarde.

CONSEJO DE MINISTROS.

Dos horas próximamente duró el cebrado ayer tarde, bajo la presidencia del Sr. Sagasta, resolviéndose los asuntos siguientes:

Concesion de grandes cruces para el presidente del Consejo de ministros y ministro de Marina de Suecia y Noruega, y para el almirante jefe del arsenal de Hartton en Noruega.

La del presidente del ministerio noruego es la gran cruz de Carlos III, y la del jefe del departamento donde la fragata «Blanca» ha sufrido las reparaciones que su estado reclamaba, y que la ha colocado en disposicion de continuarse su viaje, la de Isabel la Católica.

Se examinaron algunos expedientes de diversos pueblos de la provincia de Zaragoza contra la subasta de las dehesas boyales.

Se despachó un expediente autorizando la ejecucion de las obras necesarias en las oficinas del Giro mutuo.

Se resolvió el expediente del pantano de Puentes, de conformidad con lo propuesto por el Consejo de Estado en pleno, y se adoptaron medidas para extinguir la langosta en varias provincias.

Los periódicos mejor informados de la mañana dicen que además de estos asuntos los ministros se enteraron por el señor Moret de la cuestion de orden público, y por el señor ministro de Hacienda en síntesis de sus planes y proyectos.

EL BARON DE CASA-RATES.

Acercas de la estancia de este personaje en la Granja y el objeto que allí ha podido llevarle, leemos en nuestro colega *La Opinion*:

«Al viaje del titulado baron de Casa-Rates á la Granja, se ha dado una importancia tan grande, que no parece sino que de él depende la sumision de su jefe D. Carlos á los poderes constituidos.»

Y sin embargo, el viaje del renombrado baron es de los más comunes que se verifican; un viaje casi vulgar y un tanto burgués.

Dícese que el señor baron de Casa-Rates, antiguo radical de D. Manuel Ruiz Zorrilla y amigo del presidente del Consejo de ministros, tenía cierta pretension cerca del Sr. Alonso Martínez, para que consideraba acesaria ó conveniente una recomendacion de peso. Ninguna mejor que la del Sr. Sagasta, á quien no le era difícil acercarse, merced á la antigua amistad que este le dispensara. Pidióla el baron y prometió dársela el presidente.

No há muchos dias se presentó el titulado médico de D. Carlos en casa del jefe del partido liberal, recordó la recomendacion prometida para un asunto privado de Gracia y Justicia, y como se la diera en el acto el Sr. Sagasta, dijo que él mismo iria á la Granja á entregársela al Sr. Alonso Martínez.

El baron fué á la Granja, donde es de suponer que recomendaría el asunto particular que allí lo llevaba, sin que se le pasase por las mientes gestiones de ramas reales, celebrar trascendentales consultas médicas, ni intrigar empresas políticas.

Nuestros lectores conocen ya lo que de este viaje se ha dicho y lo que ha sido.

LOS PRESUPUESTOS

DE FILIPINAS.

Los presupuestos generales de ingresos y gastos para el Archipiélago filipi-

no, abrobados por real decreto de 27 de Julio último, aparecen en la *Gaceta* de hoy, con un superabit de 102.764 pesos, segun se demuestra por las cifras siguientes:

Gastos efectivos que ha de satisfacer el Tesoro: 11.051.614'77, y los ingresos que se calculan han de hacerse efectivos en el referido ejercicio, ascienden á 11.154.379 pesos.

El real decreto citado se compone de quince artículos, entre los que merecen especial mencion el 5.º referente á la refundicion de la contribucion especial de chinos en la general de industria y comercio; el 6.º, que reforma la tarifa de patentes por la expedicion de vinos y licores, fijando á los expendedores al por mayor y menor, ó al por mayor solamente, de todas las bebidas alcoholicas en Manila y demás puertos del Archipiélago, en 340 pesos en la primera, y 250 en las demás; á los expendedores al por menor, en 10 pesos, á los de Tuba y Basy; en el 8.º se faculta el ministro de Ultramar para fijar la cantidad con que trimestralmente han de contribuir los fondos locales al presupuesto general de gastos, con lo que se les declarará exentos de toda participacion en las obligaciones de dicho presupuesto, medida importante que tiene por objeto, entre otras cosas, regularizar la contabilidad y evitar la duplicidad de la formalizacion en los pagos que se ejecutan y que ahora corren á cargo de las cajas del Tesoro y fondos locales; asimismo, y con el objeto de procurar las mayores economias en el presupuesto, dispone en el artículo 10 que el gobernador general dictará las medidas convenientes para que en los edificios de propiedad del Estado se establezcan cuantas oficinas permita su capacidad, prohibiendo que no disfruten habitacion dentro de las mismas, mas que aquellos funcionarios que por razon de sus cargos tengan el deber y el derecho de ocuparlas.

Por último, en el art. 14, se fija el interés que ha de satisfacerse por la Caja de Depósitos á los imponentes de la misma con arreglo á las bases que se fijan, observándose que el mayor interés que ha de abonar el Tesoro es el de 6 por 100 anual, en vez del 8 que se satisface en la actualidad.

Como puede observarse, en el presupuesto de gastos que ha de regir en el actual año economico, se ha obtenido una importante economia comparado con los créditos que se fijaron para el anterior ejercicio, resultado obtenido indudablemente á pesar del mayor gasto que ocasiona la creacion de los nuevos gobiernos de provincia, por el perseverante propósito del señor ministro de Ultramar de llevar á efecto importantes reformas sin que produzcan mayor gravamen á los contribuyentes.

Hay además un presupuesto extraordinario de gastos, importante 62.000 pesos, 2.000 que se destinan á necesidades del culto, y 60.000 á la terminacion de las obras de tres edificios del Estado en Manila y otras casas reales en provincias; medida que ocasionara una economia de relativa consideracion en los alquileres que hoy satisface el Tesoro.

NOTICIAS DE CANARIAS.

Las obras públicas, que en estos últimos años han adquirido gran desarrollo, gracias á las gestiones de los diputados á Cortes, continúan con bastante actividad.

El puerto de refugio, es el de la Luz de Gran Canaria marcha rápidamente, habiéndose construido centenares de prismas que en breve serán echados al agua, merced á la grúa recientemente

adquirida en el extranjero, y ya ensayada con resultados satisfactorios.

Comprendiendo la importancia de este puerto, han construido y establecido en él importantes depósitos de carbon, distintas casas comerciales españolas é inglesas.

Con este motivo son ya numerosas las líneas de vapores que tienen por punto de escala aquel puerto, al cual comienzan á dar extraordinario movimiento.

Las carreteras en construccion tocan á su término, y pondrán bien pronto en comunicacion con Las Palmas, en Gran Canaria, y con Santa Cruz de Tenerife, las poblaciones del interior, cuyos productos hasta el presente no han tenido casi salida.

La prensa de Las Palmas se lamenta con sobrada razon del abandono grande en que la diputacion provincial tiene sus establecimientos de Beneficencia.

Desde hace tiempo estos establecimientos viven de la caridad pública, dándose el caso tristísimo de que sus directores, acompañados de varias personas, anden diariamente recorriendo las calles de la poblacion en demanda de una limosna.

En la diputacion provincial de Canarias es vicio ajejo el no satisfacer las atenciones más importantes.

En aguas de la misma poblacion ha naufragado un bote con tres tripulantes del vapor inglés «Hector», que en estado de embriaguez, segun parece, habian salido con objeto de dar un paseo.

A pesar de las pesquisas que en su busca hicieron los vapores remolcadores del puerto, no fueron hallados los cadáveres.

A los pocos dias apareció arrojada á tierra por el agua en las costas de Telde, la pequeña embarcacion.

El gobernador de la provincia, señor Ruiz Martínez, ha sido muy bien acogido en todas las islas.

A los pocos dias de tomar posesion de su cargo, celebró en su despacho una conferencian de los directores de los periódicos de Santa Cruz de Tenerife, los cuales salieron muy satisfechos de la acogida que el nuevo gobernador les dispensó, así como de sus propósitos en favor de las islas.

MADRID 16 de Agosto.

El balance del dia debiera ser nulo en rigor de verdad, porque apenas hay nada nuevo que decir; y menos para quien haya leído antes de llegar á esta seccion, los precedentes trabajos del periódico.

Ayer tarde se celebró Consejo de ministros para el despacho de los asuntos ordinarios de los departamentos de Estado, Hacienda, Guerra y Fomento; y fuera de esto, no hay noticia política, y todo se reduce á saber si saltan unos cuantos revoltosos por aquí ó por allá.

En la frontera pirenaica es donde se cree por muchos que radican los trabajos principales; mas en esto hay cierta contradiccion entre lo que ayer dijo *El Imparcial* y lo que asevera—desde Hendaia debe ser—un corresponsal de *Le Temps*—probablemente Mr. Houghton—despues de tomar el pulso en aquellos contornos á carlistas y republicanos.

La carta enviada á *Le Temps*, segun puede verse por separado, asegura que los emigrados republicanos andan mal de dinero, que además están bastante vigilados de un lado y de otro del Pirineo; y que caso de tener algun cuidado el gobierno de España, ha de ser con los trabajos interiores, una carta, en suma bastante optimista, y cuyos cálculos

perfectamente pacíficos desearíamos los confirmasen el tiempo y los sucesos.

Mientras tanto, como los que llevan la trama, no han de ir á contar á los periodistas sus pensamientos, no estará demás que el gobierno persevere en sus trabajos de vigilancia y precaucion.

Mientras tanto, por otra parte; este oficio del periodismo, que en el verano pasado vivió de dos grandes calamidades, el cólera y las Carolinas, no teniendo ahora más vida callejera ni otra atmósfera de impresiones, que esto de la conspiracion que se trama, principia la materia á aburrir soberanamente á productores y consumidores, y hasta los más entusiastas están deseando que vuelvan los compañeros que están fuera de Madrid, para ellos tomar el tren y huir como los demás políticos de los contra-tiempos que procura siempre cierta notoriedad, y mas ahora en que se notan tantos huecos en las filas del mundo político y social.

Porque ahora, en esta época del año, no hay diputado de los que están fuera ó familia de las que andan veraneando que no hagan sus recomendaciones á los que permanecen en Madrid, que además de sus fatigas personales, han de llevar este «superabit» de carga. Y luego ocurre que todos los tontos andan más sueltos con la dilatacion del calor, y la falta del grupo ó tertulia en que por invierno viven adscritos; y, por último lo pobres tocan menos parroquianos; y el bloqueo es terrible; los espadistas de la calle de Sevilla y de otras calles, están en perpétua esgrima y le pegan un corte de plano ó de punta al mismo lucero del alba.

Aquí tienen Vdes. lo que es Madrid en Agosto; esplicándose por esto mismo que tanta gente tome el ferro-carril, afanosa de disfrutar en las sombras del aislamiento, los deliciosos frutos de la libertad y del reposo.

Del extranjero, lo que ha despertado más curiosidad, ha sido el término y desenlace de la manifestacion de obreros que ayer se ha verificada en Bruselas.

La archiduquesa Isabel, que ha deseado hacer su viaje de incógnito, tomó anoche en Medina del Campo, el tren que ha de conducirla á la frontera.

Y nada más.

UN ESCAMOTEO FABULOSO.

El baron Stieglitz era uno de los personajes más poderosos de Rvsia. Aparte de su elevada posicion social, pues gozaba el título excesivamente honorífico en su país, de consejero privado actual, átesoraba inmensas riquezas.

Su fortuna se calculaba en 600 millones de reales.

Cuando se pronunciaba su nombre en Rusia, la gente creia escuchar el alegre sonido que produciria un arroyuelo de monedas de oro, le parecia contemplar á deslumbradora mágica cascada de piedras preciosas, herida por los brillantes rayos del sol.

Todos los maravillosos cuentos de hadas inventados y por inventar, tomaban cuerpo con el nombre de Stieglitz.

Porque la verdad es que la imaginacion puede mucho, y como se empeñe en ello, saca las relaciones más imposibles.

Así, nada tiene de extraño que los rusos concedieran á la palabra Stieglitz la brillante significacion que dejamos trascrita, porque á nosotros mismos nos parece, despues de saber que á ella va unida una suma de 600 millones de rea-

les, que no puede pronunciarse otra ni en ruso, ni en chino, ni en inglés, ni en español, ni en lengua alguna conocida, otra más hermosa y sonora.

¡Stieglitz!
(¡600 millones!)

¡No puede negarse que tiene un sonido precioso, encantador, aurífero!

Desgraciadamente para los ricos, el dinero no dá la inmortalidad, y el baron de Stieglitz con todos los millones que tanta sonoridad daban á su apellido, falleció en San Petersburgo, como cualquier simple mortal, á los setenta años.

Su enfermedad duró tres días solamente y según su voluntad, su indisposición permaneció oculta en los primeros momentos, espresando su deseo de ver al notario cuando se sintió próximo á morir.

Sea que éste no se encontrara en casa, ó que no fuera prevenido á tiempo, es lo cierto que llegó tarde.

Otra circunstancia chocante. Cuando se procedió á la apertura del testamento del finado, olvidóse llamar para que asistiera á tan importante formalidad, al baron Luis de Harden, sobrino del de Stieglitz y su pariente más cercano.

Este hecho pareció de los más extraños á M. de Harden que se encontraba en San Petersburgo, donde ocupaba un alto puesto en la administración.

Pero no solamente no fué invitado á ello, sino que ignoró la enfermedad de su tío hasta dos días despues de su fallecimiento.

Por fin pudo saber el contenido del testamento.

¿Qué contenía éste?

Su estupefacción fué grande, como la de todos los que en San Petersburgo conocían las íntimas y cordiales relaciones que existían entre tío y sobrino.

M. de Harden supo que solo era heredero de 10 millones de reales, de los 600 que poseía su pariente.

En cambio habían surgido infinidad de herederos imprevistos que se llevaban magníficos lotes de 120, 42 y 80 millones de reales.

Amigos, antiguos servidores, protegidos, parientes lejanos, obtenían un fortuna no soñada en aquel testamento que hacia del opulento caudal del baron Stieglitz una verdadera merienda de negros.

El último, el resto de la fortuna, 138 millones de reales, correspondían á una escuela de dibujo fundada por el baron en San Petersburgo.

La desproporcion de este legado con su pobre parte (10 millones), sumió á Mr. de Harden en las más sombrías reflexiones.

Nada podía explicar el proceder de su tío.

En una conversacion de carácter íntimo, un viejo servidor del baron Stieglitz, le habia hecho comprender que su parte de herencia ascendería á 100 millones. Indudablemente se habia suprimido un cero de esta cifra.

Sea de ello lo que quiera, el baron de Harden ha visto un atentado á su dignidad, y más cuidadoso del respeto propio que codicioso del dinero, rechazó el legado que se le adjudicaba, reservándose comprobar ante los tribunales el valor del testamento.

Pero en este punto las cosas se complican porque los herederos satisfechos quieren entrar cuanto antes en posesion de su herencia, y han dicho á Mr. Harden:

—Si Vd. no quiere aceptar su parte, sea enhorabuena; pero no olvide, que con ello nos perjudica, puesto que no podemos hacer valer nuestro derecho sino despues que Vd., y le exigiremos los intereses devengados por el retraso.

El baron se ha resignado á tomar sus diez millones, pero ha llevado á los tribunales su derecho.

El suceso ha tenido gran resonancia en Rusia, y la alta sociedad de San Petersburgo está muy intrigada comentando cual será el resultado del pleito entablado por el despojado baron, al lado del cual están todas las simpatías de la corte.

LA FRONTERA ESPAÑOLA.

CARLISTAS Y REPUBLICANOS.

Debe el corresponsal de *Le Temps* en Madrid, mister Houghton, quien ha creído conveniente recorrer la frontera pirenaica para enterarse por sí mismo de lo que hubiera de verdad en los rumores que atribuyen ciertos propósitos á los carlistas y republicanos que pululan por aquellos lugares, y despues de

escudriñar todo, escribe al mencionado periódico una carta de la que tomamos los siguientes párrafos:

«Cuando se llega á la frontera pirenaica, los indígenas de los dos lados del Bidasoa se asombran mucho de que se les pidan noticias. Responden al interrogatorio diciendo: «Hay mucha gente, muchos bañistas, y los domingos gran concurrencia de personas que van á los toros de San Sebastian y á los partidos de pelota entre vasco-franceses y vasco-españoles. La multitud que el cólera habia alejado los dos años últimos, ha vuelto á San Juan de Luz y á Biarritz; y hace muchos años que no se veía animacion.»

Es preciso ver la sstupescion de los habitantes del pais vasco español, y de sus vecinos de los Bajos Pirineos, cuando comprenden que en Madrid se cree que en aquellos territorios se trama algo contra la tranquilidad de la Península. «Estos rumores vienen siempre de Madrid, y no los conocemos sino por la prensa madrileña,» me debia un personaje que por su posicion en el pais vasco, seria de los primeros en estar informado de toda intriga revolucionaria.

Como no quise fiarme de las impresiones naturalmente optimistas de los balnearios, llevé mis exploraciones hasta Bayona y aun más lejos, y en todas partes he podido observar la exageracion de los rumores que se hacen correr en Madrid sobre los manejos carlistas y republicanos desde la muerte de Alfonso XII.»

El corresponsal dice que poco despues de la muerte de D. Alfonso, durante quince días, gran número de personajes carlistas visitaron el pais y atravesaron la frontera para ir á saludar algunos de ellos á D. Carlos; que este movimiento de personajes carlistas, reavivado algo cuando tuvieron que estimular la voluntad de sus amigos y adictos para elegir diputado al señor baron de Sangarreu, ha cesado por completo hace algunos meses, y luego dice:

«Si los jefes del partido carlista hubieran pensado en organizar un levantamiento, y si intentaran introducir sus armas y sus municiones de guerra por los Pirineos, les seria preciso enganar primero á la policia y á los aduaneros franceses, cuya vigilancia y amistosa cooperacion ha reconocido el gobierno español.»

Despues les seria preciso burlar la vigilancia de los aduaneros españoles que vigilan sobre todos los senderos, desfiladeros y sobre todos los caminos que conducen á las provincias vascas y navarras. Y no son solamente los aduaneros y la policia los que vigilan los Pirineos de la vertiente española, sino que hay más de siete mil hombres de tropas y fu rza de la Guardia civil, que recorren el pais á la menor sospecha.»

El corresponsal añade que todos los que tomaron parte en la última guerra, á favor de Pretendiente, están conforme con esta declaracion.

El carlismo no tiene todavía nada preparado; sus jefes se han limitado á cambiar sus impresiones y á hacer reconocimientos personales, para apreciar las disposiciones de sus antiguos partidarios, porque los acontecimientos no les han suministrado todavía el concurso de circunstancias indispensables para cualquier intento serio.

Con los republicanos ocurre lo mismo.

Desde la muerte de Alfonso XII, ni los cónsules de España, ni los agentes de seguridad, ni las autoridades francesas, han puesto mano sobre ningun sintoma de preparativos revolucionarios serios. Zorrilla no ha puesto los pies en los bajos Pirineos ni en los Altos Pirineos. Lo que las autoridades consulares han señalado de más notable, es de vez en cuando el paso de periódistas republicanos ó de amigos de Zorrilla, que iban de Madrid á Paris á conferenciar con los emigrados. A su vuelta á España, ni en Irún ni en Madrid se ha inquietado á estos sospechosos. En cierta época se habló mucho de una reunion celebrada en Monthauban y de otro conciliábulo cerca de Perpignan; pero la revolucion no salió de un sitio ni de otro.

El corresponsal, despues de añadir «que entre los emigrados hay muchos pobres diablos que se quejan amargamente de haber recibido muy pocos socorros de los que los empujaron á arriesgar la vida y el porvenir en empresas revolucionarias», termina diciendo que lo que más le ha llamado la atencion de las impresiones de los habitantes de la frontera, «es la conviccion de que el pe-

ligo revolucionario no puede venir de los emigrados, que pasan por carecer en absoluto de dinero para provocar ó sostener un movimiento republicano, sino de las guarniciones que se supone trabajadas y de los centros industriales, como Cataluña, donde los partidos avanzados procuran explorar el descontento que han producido los tratados de comercio.»

Pero ya saben nuestros lectores, hasta por testimonio de los corresponsales que envian á Barcelona periódicos de oposcion madrileños, que en aquella capital reina tranquilidad completa y que otro género de trabajos se habrán de desvanecer por decoro del ejército y del pais.

EL CONFLICTO DE UN CALVO.

M. Duval, es un caballero parisien que tiene la cabeza más calva que una bola de billar, cosa que nada tiene de extraño y que puede acontecer de un día ó otro, aun á los Adonis que más orgullosos se muestren de sus cabellos.

Esto no quiere decir que Mr. Duval se encontrase satisfecho de su cráneo de marfil; muy lejos de esto, su preocupacion constante era verlo cubierto á todo trance de abundante pelo.

Claro está que con una buena peluca hubiera salido del paso, por lo menos para cubrir las formas; pero el M. Duval no es amigo de mistificaciones y quiso tener una mata de pelo propia y de verdad.

Y en estas cavilaciones se encontraba nuestro M. Duval, cuando acertó á leer en un periódico un anuncio de la viuda de Laffitte, artista que ha encontrado el secreto de hacer nacer el pelo en las cabezas más refractarias á toda vegetacion.

Para qué quiso más M. Duval. Anda que andarás, se fué á casa de la mencionada artista.

Y que quiso más ésta un cliente que se le entraba por la puerta!

Y como la ocasion la pintan calva y M. Duval era uno de sus representantes más genuinos Mme. Laffitte se guardó mucho de desdenarle.

Le recibió, pues, con la más amable de sus sonrisas.

—¿Es cierto, señora, poseeis un cosmético para hacer nacer el pelo.

—Tan cierto es caballero, que si os pones en mis manos, en seis meses os prometo que tendreis en la cabeza un verdadero bosque.

Seducido M. Duval por esta perspectiva paradógica, que le hacia entrever un porvenir á lo Absalon, entregóse en cuerpo y alma á las habilidades capilares de Mme. Laffitte.

El programa que ésta le espuso era ciertamente seductor.

A los dos meses comenzaría á aparecer en su ahora brillante calva un ligero bozo; á los cuatro, el peine podria mantenerse derecho en medio del pelo; á los seis, una verdadera opulencia, á lo Sanson.

Pero, ¡oh, tristeza! más de seis meses lleva M. Duval ensayando el procedimiento Laffitte, y ni siquiera se ha cumplido la primera parte del programa; es decir, lo del ligero bozo.

¡En vano se ha dejado ficcionar uno y otro día con las drogas más maravillosas! Nada siempre la plateada luna del espejo reflejaba la amarillenta de su calva.

Compréndese que el desesperado calvo rechazara indignado la cuenta que despues de tan negativo resultado le presentó la excelente madame Laffitte, y que ascendía á 1.845 francos.

Y como la viuda ha querido cobrarles á todo trance ha llevado el asunto á los tribunales, los cuales han declarado que no tenia derecho á cobrar un solo céntimo, condenandola en costas.

Un detalle para terminar.

Esta regeneradora del cabello llevaba sobre su cabeza una enorme peluca; y como el hecho extrañara á M. Duval y se lo hiciera presente en una de sus visitas, le contestó noblemente:

—Caballero, yo apenas tengo tiempo para ocuparme de mi persona; la clientela me lo absorbe todo.

Bruselas 15.

Esta mañana han llegado á esta capital procedentes de diversas provincias de Bélgica más de 15.000 personas, en su mayor parte obreros, para asistir á la gran manifestacion de hoy.

A ellos se han unido unos 5.000 obreros de Bruselas, dando comienzo á las doce del día á una procesion cívica que ha recorrido las principales calles de la ciudad.

El tránsito ha sido difícil, á causa de la enorme mu hedumbre que llenaba la vía pública.

Tomaron parte en la procesion cívica varias bandas de música, que tocaban la Marsellesa, la Brabanresa y otros himnos patrióticos.

Lo que, sin embargo, dió principal carácter á la manifestacion fué la presencia de numerosas banderas rojas que se han exhibido á ciencia y paciencia de las autoridades.

El pueblo, que presenciaba el paso de los manifestantes, ha acogido á estos con muestras de simpatía, arrojándoles flores.

El tiempo ha sido espléndido. Hasta ahora no ha ocurrido más que un incidente digno de especial mencion.

Poco antes de la manifestacion patriótica, salió á recorrer algunas calles una procesion católica en honor de la Virgen con motivo de la festividad del día.

El populacho silbó á los fieles y al clero que formaban la procesion, la cual prosiguió la carrera fijada de antemano, regresando despues á la iglesia.

El hecho ocurrió en la calle llamada de Malines.

Bruselas 15.

A las tres y media de esta tarde ha terminado la procesion cívica, disolviéndose los manifestantes sin turbar el orden público.

Bruselas 15.

El número total de personas que tomaron parte en la manifestacion socialista de esta tarde asciende á treinta mil.

Los obreros de provincias han regresado á sus hogares.

Durante esta noche no ha ocurrido incidente alguno.

Reina completa tranquilidad.

El Consejo general obrero envió al presidente del ministerio una exposicion pidiendo el inmediato planteamiento del sufragio universal.

Los exponentes solicitan que el proyecto de ley modificando la electoral en este sentido se presente á la Cámara popular tan pronto como ésta reanude sus tareas.

Bruselas 16.

Reina completa tranquilidad en esta capital.

El orden público no se ha alterado lo más mínimo durante la noche última.

Por su parte los telegramas de *El Imparcial* añaden estos detalles:

«Las fuerzas de policia, la guardia cívica y las tropas se han distribuido con notable tacto para no provocar á los obreros desplegando demasadas precauciones.

Los manifestantes marchaban en filas de seis y de ocho en fondo con el mayor orden y disciplina.

Las bandas de música iban tocando la Marsellesa, y los obreros gritaban sin cesar «¡Viva el sufragio universal!» haciendo coro las mujeres.

Pero la masa de espectadores se mostraba indiferente ó escéptica. Solo en alguna que otra ventana se veían una ó dos banderas rojas. Y de vez en cuando salían aplausos de algun grupo de espectadores al pasar las mujeres de los mineros llevando banderas, ó á la vista de mineros que iban descalzos.

En la manifestacion han formado de 15.000 á 16.000 obreros.

El desfile tardaba una hora en pasar por un punto dado.

En conjunto, el espectáculo ha sido hermoso, conmovedor y pintoresco, pero Bruselas ha visto otros más grandiosos, y de aquí la indiferencia del público.

El movimiento socialista es grave, pero evidentemente esta todavía en la infancia.»

También estos que siguen son de *El Imparcial*.

Bruselas 15.

No ha ocurrido ningun incidente en todo el camino de la manifestacion ni en los alrededores del Palacio Real.

A las tres llegaban los manifestantes á los ministerios. En los balcones estaban los ministros, el cuerpo diplomático y políticos notables.

La manifestacion no solicitó entrevista alguna con los ministros, porque la

petición en favor del sufragio universal fué entregada ayer noche al gobierno.

Sin embargo, los portadores de las banderas negras hicieron alto y la manifestación desfiló delante de ellas lanzando aclamaciones.

Luego del desfile ante las banderas negras la manifestación se ha disuelto. Unos obreros se han dirigido á las estaciones para tomar el tren y regresar á sus ciudades. Otros han invadido las tabernas y cervecerías, que á estas horas están rebosando de gente.

Los socialistas habían prometido dejar maravillada á Bruselas con cordura y con calma, y hasta ahora han cumplido su palabra...

Bruselas 15.

La petición presentada por los obreros al gobierno, reclamando el sufragio universal, dice así:

«Desde hace cincuenta y seis años, una sola clase social es la que disfruta del derecho del voto. La igualdad de los belgas ante la ley es una palabra hueca. Una minoría reina sobre las masas y administra los negocios públicos á su capricho y de una manera inicua. Los obreros sufren en medio de una miseria horrible. Cansados ya, piden el derecho del sufragio para poder ocuparse de mejorar su suerte. Negarse á darles satisfacción en esto, sería provocar una crisis desastrosa.»

Bruselas 15.

La manifestación ha producido buena impresión.

Créese que el rey acordará medidas de elemencia á los obreros condenados recientemente por los desórdenes de Marzo último.

El aspecto de la ciudad esta noche es alegre y animado, sin que haya ocurrido ningún desorden.

Los obreros anuncian, sin embargo, que se mostrarán menos pacíficos en la próxima manifestación si se les niegan las concesiones que han pedido.»

PALMA.

Dice *El Bien Público* de Mahon: «Se lee en *«La Publicidad»*:

«Parece que el dignísimo señor Gobernador civil de esta provincia ha dispuesto que se depositen en el Banco de Barcelona diez mil y pico de reales procedentes del ramo de higiene, hasta que dé á conocer las cantidades recaudadas y las causas de la reforma que viene estudiando y que piensa llevar á efecto en dicho ramo, uno de los días de este mes.»

Comenzó el gobernador de Sevilla por hacer aparecer los fondos recaudados por este ramo en aquella provincia; síguelo ahora el de Barcelona; á ver si se generaliza tan patriótica disposición.»

Nosotros podemos añadir, con la satisfacción consiguiente, que nuestro dignísimo Gobernador tiene á disposición de toda la prensa, según consta ya á algunos de nuestros colegas, un estado detallado de la recaudación é inversión de los fondos de que se trata; fondos de que desde hace algunos meses, se viene haciendo cargo el Habilitado del Gobierno Civil á medida que van ingresando.

Felicitemos por ello á nuestro respetable y querido amigo Sr. Madrid Dávila, que ha sabido captarse unánimes simpatías por sus honrados propósitos, su elevación de miras y su correcto proceder en todas ocasiones.

Varios contribuyentes de Soler nos han manifestado quejas fundadas del proceder del recaudador de contribuciones de aquella villa quien no ha querido cobrar los recibos de la contribución territorial sin que á la vez se le satisficieran unos recibos de otra contribución ó reparto sobre cuya legalidad tal vez deberemos ocuparnos en extenso y cuyo cobro no le ha encargado ciertamente el Banco de España.

Dichos contribuyentes temen que tras de esa resistencia del recaudador vengan los apremios; pero si á tanto llegase el abuso de dicho funcionario es muy posible que resultase para él y tal vez para otros serias consecuencias.

Intelligenti pauca.

El Globo publica hoy esta misteriosa noticia sobre relevo de guarniciones:

«Cuanto á lo que se ha dicho de relevo de cuerpos que guarnecen poblaciones de Cataluña y Andalucía, lo niegan en centros autorizados. Algo se dice que

parece justificar aquel rumor, pero lo exacto no es que vayan á ser relevados. Otra es la madre del cordero, y el que quiera saber más que abonde.»

Las luchas del sultán de Marruecos con las tribus del Atlas han tenido más importancia de lo que se había dicho. La kábila Idan-Tanant se reconcentró en sus montañas y se fortificó en sus aduanas para resistir el ataque del sultán. Este no vaciló en dárselo y la tiene hoy cercada hasta el punto de que su exterminio es seguro, pues los sublevados ni piden ni esperan cuartel. Esta campaña ha costado, sin embargo, al ejército del sultán 3.261 bajas entre muertos y heridos. A pesar de esto, el sultán gana gran prestigio, y no se califica de descalabro este accidente de la campaña.

En Valencia hay una agencia matrimonial donde la magia representa un gran papel.

La directora es una señora que lleva una onza por boda y de los matrimonios suele salir cada gazapo que canta en la mano.

La susodicha señora tiene otra señorita que «habla dormida», y pregunta á cierta estrella que sólo ella conoce, la conveniencia ó no conveniencia del arreglo; si las 80 pesetas están ya en su sitio, la estrella contesta siempre que sí, pero hay gran contrariedad en el astro si los 320 continúan en el bolsillo del preguntón.

El lunes apareció ahorcada en el hospital de Santiago una pobre demente, que para conseguir sus propósitos hizo de una sábana de la cama infinidad de tiras, con las que confeccionó una fuerte soga.

Esta mañana en la Santa Iglesia Catedral se ha celebrado con la solemnidad acostumbrada la fiesta de San Bernardo.

En el camino de ronda de la parte de mar fué sorprendido por Carabineros el conductor de un carruaje cargado de tabaco de contrabando, quien, al verse perseguido, huyó, dejando abandonado el vehículo. Los Carabineros condujeron dicho género aprehendido al interior de la ciudad y pusieronlo á disposición de la competente administración de hacienda pública.

Nuestro colega *Na Opinión* lamenta en las siguientes líneas los quebrantos que sufrió en el último incendio el taller de escultura del Sr. Rosselló.

«Son verdaderamente extraordinarios los perjuicios sufridos por el apreciable escultor Sr. Rosselló.

Cuatro roperos preciosos á punto de entregar; más de cincuenta cuadros al óleo con marco delicado; un panteón de piedra de Santañ ajustado en unas 3.000 pesetas, plantillas, dibujos y otros cien objetos delicados y de valor, todo ha quedado destruido.

Lamentamos de todas veras esta desgracia irreparable, aumentada con el gasto que el Sr. Rosselló deberá soporitar para renovar la pared medianera que separaba su edificio, del de la máquina de aserrar.»

El domingo próximo saldrá para Argel el vapor *Palma* admitiendo carga y pasajeros.

El lunes se dió comienzo á las obras de restauración del templo de San Jaime. En celebridad de tan fausto suceso se cantó antes solemne misa para implorar la protección celestial en vez de las obras. A juzgar por el celo que despliegan el Sr. Ecnómo y la Junta, esperamos verlas pronto terminadas sin contratiempo alguna.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Anteayer fondearon en este puerto la polacra goleta «San Antonio», patron D. Pedro Plánas, procedente de Felanitx, con cargamento de vino; la polacra goleta «Francolí», patron D. José Oliver, de Termini, con habas; el pailebot «Paquito», patron D. Juan Berge, de Ibiza, con sal; el jabeque «Corazon de Jesus», patron D. Salvador Colom, de Denia, con lastre; el vapor «Palma», ca-

pitán D. Francisco Taronji, de Cette, con 3 pasajeros y pipas vacías; el bergantín francés «Estanila», Mr. Volant, de Cardiff, con carbon; la polacra goleta «Teresa», patron D. Miguel Palmer, de Cette, con 2 pasajeros y pipas vacías; la polacra goleta «Mulata», capitán don Bartolomé Frau, de Cette, con 1 pasajero y pipas vacías; y el vapor «Jaime II», capitán D. Rafael Vich, de Alicante é Ibiza, con balija, 29 pasajeros y carga.

Se despacharon el laúd «San José», patron D. Bernardo Palmer, para Alicante, con efectos; el laúd «Juanito», patron D. Ramon Garangon, para Malgrat, con corteza; el laúd «Emilio», patron D. Miguel Cunill, para Denia, con leña; el laúd «San Rafael», patron don Rartolomé Mátales, para Valencia, con cocos; el laúd «Virged de Carmen», patron D. Bartolomé Pascual, para Denia, con leña; y el laúd «San Antonio», patron D. Pedro Bosch, para Alicante, con efectos.

La temperatura se ha reanimado por completo en el día de ayer, presentándose el de hoy bastante despejado.

La música del Regimiento de Mindauo tocó anoche en el paseo del Borue, donde no era muy numerosa la concurrencia.

Ayer á la hora de itinerario salió para Valencia con la balija y pasajeros el vapor *Union*.

También salió para Barcelona el vapor *Bellver*.

Día 12 del próximo mes de Setiembre debe subastarse en Buñola la caza del monte público de aquel pueblo. El tipo de remate es de 40 pesetas anuales.

La animación que anteanoche faltó en la verbena de San Magn á consecuencia de la lluvia, acreció á la de ayer de modq que la fiesta fué completa.

Así hubo, por la mañana, las célebres carreras, con cuyo motivo se despueblan los vecinos caseríos, no resultando contra la costumbre de los otros años ninguna desgracia personal.

Por la tarde, á las seis, se verificó el baile de baile de boleros que estaba anunciado para la noche del miércoles.

En fin la fiesta fué digna de su renombre y de los esfuerzos con que la organizan sus iniciadores.

De un acto de honradez que merece ser conocido del público dan noticia los periódicos de Santander últimamente recibidos:

En una casa de huéspedes vivió durante tres días un comisionista llamado D. Manuel Rivas, el cual después de haber satisfecho su hospedaje salió precipitadamente á evacuar ciertos asuntos, embarcándose después en el vapor «Bayones que se dirigia á Galicia.

El dueño de la casa donde había estado hospedado el referido viajero pasó á hacer la limpieza del cuarto que éste ocupó, y al mover los colchones encontró un talego de regulares dimensiones repleto de monedas de cinco duros, sujetando la boca del saco un cordel del que pendia un gran fajo de billetes del Banco de España.

El honrado industrial, sin detenerse á más, echó á correr al muelle, tomó una lancha, y ya partía el vapor cuando entregó á su dueño la cantidad olvidada, en presencia del capitán y de la tripulación del buque y de algunos pasajeros de bordo.

La estupefacción del dueño fué tal, que se olvidó de gratificar al honrado posadero, supliendo su falta otros señores que le entregaron 25 pesetas.

Ni aun los campanarios están seguros. Hace pocos días fué robada la campana de la ermita de Ondiz, en Lejona (Vizcaya).

Los ladrones no penetraron en la ermita, sino que desde el exterior se apoderaron de ella, lo cual ofrecia no pocas dificultades.

La campana no ha sido recuperada y los ladrones no fueron habidos

En las costas de Galicia es tal este año la abundancia de sardina que se ha dado el caso de cederla las vendedoras por

una cantidad equivalente al pago de derechos de consumos, es decir, de balde.

Junto á La Línea de (Cádiz) una niña ha hecho un extraño y fúnebre hallazgo.

El del cadáver de un niño de cinco años que no ha podido ser identificado y que tiene profundas heridas en el pecho y en las palmas de las manos, con señales de habersele arrancado las mantecas de estos sitios.

Un malagueño que estaba á punto de contraer matrimonio con una hija de ricos labradores en Paranda ha visto fracasados sus planes con el descubrimiento que se ha hecho de que estaba casado en Cuba con una mulata.

Lo más curioso del caso es que el padre del malagueño había sido también bigamo, ó mejor dicho, polígamo pues estuvo casado con tres mujeres, vi- viendo las tres.

Dos mujeres han tenido un desafío en Granada.

Con motivo de hondos resentimientos que tenían las dos por cuestión de «quereres» se dirigieron el jueves por la tarde á la Cruz de los Carniceros, con el fin de plantear un desafío en regla.

Este se verificó, en efecto, á bocados, arañazos y pedradas que era una delicia, hasta que la prudente intervención de los vecinos pudo conseguir separar á aquellos dos energúmenos vestidos de señora.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 19 á las 9'15 m.

Se confirma la demencia del sujeto que se ocultó en la basilica del Vaticano prestando ver al Papa.—Asesino Uruguay ex oficial ejército (textual.)

Madrid 19 á las 11'11.

«El Globo» ataca al Papa por haber devuelto á los Jesuitas los privilegios que revocó Pio IX augurando conflictos entre el Pontificado y las Naciones católicas.

Madrid 19 á las 1'45.

El Sr. Alonso Martinez ha despachado con la Reina.

Es inexacto que el Sr. Montero Rios visite la Escuadra.

Acentúase las corrientes izquierdistas para someterse á la gefatura del Sr. Sagasta.

Madrid 19 á las 10 n.

El general Salamanca ha dicho en la Granja que los hombres que están al frente de la situación no la dirigen con acierto ni responden á la opinión general del partido.

Madrid 19 á la 10'20 m.

Asegúrase que el Ministro de Correos de Francia se propone visitar las principales ciudades de España.

Se han declarado en huelga los dependientes del Basar de la *Union* habiéndose cubierto las plazas inmediatamente.

Madrid 20 á las 8'45 n.

Dicese que Camacho redacta una memoria esplicando como proponiase desarrollar sus planes de hacienda.

Cuando unánse decididamente izquierdistas y fusionistas modificárase el gabinete.

Madrid 20 á las 8 m.

Asegúrase que Puigserver negocia un empréstita de quinientos millones en el Capitalista Goicochea dando como garantía el producto de la venta de montes.

Mencheta.

ANUNCIO.

Los periódicos El Diario de Palma, La Opinion, El Demócrata, El Ancora, El Balear, Las Noticias y el Palmesano, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen "clichés" satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defuncion ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp calle de Morey número 6.

GRAN LIQUIDACION DE MUEBLES DE TODAS CLASES.

SE HACEN EN EL ACREDITADO BAZAR

DE
JOAQUIN CUENCA

CALLE PELAIRES, 48.

Consisten estos en Armarios negros con espejo y sin él.—Idem de caoba y blancos.—Camas de todas clases. Cómodas de todas clases.—Mesas tocadores.—Aparadoras.—Marcos para espejos y para historias.—Rinconeras.—Costureros.—Silleras de todas clases, tapizadas de rejilla y encordadas de énea.

Todo á precios sumamente económicos.

PELAIRES, 48, al lado del Café de la Union (Bartola.)

LLEGARON

La sincomparables máquinas para coser de brazo elevado

WERTHEIM

Las más veloces solidas y perfectas que se conocen único depósito

CASA BANQUE.

36—Odon Colom—36.

VILANA Y COMPAÑIA-BARCELONA.

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA:

3, Plaza Copiñas, 3.

A PLAZOS desde una peseta semanal.

40 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO.

CAMAS, CUNAS Y SOMMIERS.

3, Plaza Copiñas, 3.

PIANOS

VENTA A PLAZOS

KAPS

VENTA A PLAZOS

ÚNICO REPRESENTANTE

BANQUE

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILÍTICA
Y RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de La Margarita con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia La Margarita con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposicion internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea

El único gran diploma de honor

concedido á las de su clase, cuya distincion no ha conseguido otra alguna antes ni despues.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tiene las aguas La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan todas explicaciones.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH,
término de Manacor;

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA.

PRECIO DE ENTRADA:

De una hasta cinco personas, 7 pesetas 50.

Por cada persona de aumento, 1, 50.

El guia de las Cuevas vive calle de Artá, Manacor. 15

Teniendo que ausentarse su dueño se desea vender seis cuadros de tamaño grandes con laminas iluminadas reseñando las historias del Cit Campeador. Para informes plaza de la Paz maestro carpintero. 18

MAZZANTINI

y su cuadrilla en la Plaza de Toros de Palma en la corrida que dió el Domingo 15 de Agosto de 1886.

Se vende en la Fotografia Artística en la calle de los Olmos número 125.

A 2 reales uno.

HARINERA BALEAR.

La Junta de Gobierno en virtud de las facultades que le conceden los Estatutos de la Sociedad convoca á los señores accionistas á Junta General extraordinaria para el dia 20 del corriente y siguientes si fuera necesario, en el local que ocupan sus oficinas San Francisco—6 á las cinco de la tarde, para dar cuenta, discutir y aprobar en su caso una proposicion para arriendo de la fábrica, maquinaria, edificios, terreno y accesorios de su propiedad en Pont d' Inca.

Se advierte á los señores accionistas para tener derecho de asistencia á dicha Junta deberán tener depositados sus títulos de acciones con veinte y cuatro horas de anticipacion á la señalada para la celebracion de la Junta.—Palma 16 Agosto de 1886.—El Presidente, Fernando Urech.—P. A. de la J. de G.—El secretario accidental, Gabriel Moner.

A tenor de lo dispuesto en los Estatutos de esta Sociedad se convoca á los señores accionistas á la Junta General ordinaria que tendrá lugar en las oficinas de la sociedad San Francisco—6, el treinta y uno del corriente á las cuatro y media de la tarde.

Para tener los señores accionistas derecho de asistencia á dicha Junta deberán

depositar sus títulos de acciones con dos dias de anticipacion al señalado para la celebracion de la misma.—Palma diez y seis de Agosto de mil ocho cientos ochenta y seis.—El Presidente, Fernando Urech.—P. A. de la J. de G.—El secretario accidental, Gabriel Moner.

VINICOLA MALLORQUINA.

Queda abierto el pago del 6.º dividendo activo, efectuándose todos los dias laborables desde las 9 de la mañana hasta las 12 de la misma. Palma 16 Agosto de 1886.—Por La Vinicola Mallorquina—El Admor Gerente, Bernardo Canet y Ferrer.

Alquiler.

Estan para alquilar los grandes almacenes de la calle de Troncoso con entradas por dicha calle, por la de la Campana y por la plaza de San Francisco. Dichos almacenes son los que han estado destinados á depósito de maderas y tablonés Dirigirse á su propietaria que vive en el saguan n.º 4 de dicha calle de Troncoso. 10

Baratísimo.

Se vende un caballo y un carretón, tanto junto como separado. En esta imprenta darán razon.

Venta.

Se hará en pública subasta tanto al contado como á plazos si la postura acomodada, por los albaceas testamentarios de la herencia del finado R. P. D. José Ferrer Cura Párroco que fué de la Parroquia de San Jaime de esta ciudad, de una casa zaguán con dos pisos y demás dependencias, sita en la calle de los Angeles núm. 16, el dia 30 de Agosto de este año á las 11 de la mañana.

Dicho acto tendrá lugar en la referida casa.

Los títulos de dicha finca obra en poder del notario D. Emilio Guasp, quien dará las explicaciones necesarias.

Las llaves de la casa estarán á disposicion de quien quiera verla en la calle de los Angeles núm. 22, tienda. 20